

## 网络名人福建行活动走进福清 感受福州高质量发展脉搏

本报讯(记者 颜学辉)从碧海之畔的全球领先风电产业园,到深耕胶粘材料制造的“隐形冠军”企业……5日,“中国式现代化的万千气象”网络名人福建行活动走进福清市,60余名网络名人、媒体记者实地探访福州市在实体经济高质量发展中的创新脉搏与扎实步伐。

伴随着清新的海风,采访团一踏入兴化湾畔的福建三峡海上风电国际产业园,便被巨大的风机叶片和现代化的厂房所吸引,现场响起阵阵赞叹。

从2016年的一片沙地起步,到如今全球领先的大功率风电机组接连下线,园区的发展速度令博主“科技新一”惊叹:“作为一名科技博主,今天看到福州有如此壮观的产业载体,让‘大国重器’源源不断输往各地,我感到非常自豪。”

为深入感受“福州制造”的实力,网络名人们走进福建金风科技有限公司生产车间,近距离观察风力发电机组的精密构造。

“没想到这个近三层楼高的机组内部结构如此复杂。”博主“以史为鉴”坦言,“电力不仅是日常所需,更是工业的‘血液’。我国发电量能占世界约三分之一,离不开金风科技这样的企业持续贡献力量。”

离开面向蔚蓝的能源基地,采访团又来到位于福清江阴港城经济区的福建友谊胶粘带集团有限公司。从宏大的风机到日常所用的胶粘带,场景的转换展现出福建制造业的多元与厚度。

80余条行业先进的涂布生产线,年产值超百亿元、150多个国内营销网点、产品畅销全球80多个国家和地区……一系列数据刷新了网络名人们对“小小胶带”的认知。

## 残健融合运动会举行 近200人参与

本报讯(记者 潘温祥)5日上午,福州市第二社会福利院在福建省邮电学校的支持下,举办“福邮同行·蜗健共融”第六届残健融合运动会,共计近200人参与活动。

本次运动会设置了“融合彩棒接力”“蒙眼扫千军”“团结风火轮”“共步征程”等8个融合团队项目,全部采取“1+1+1”编组模式,即残障人士、高校志愿者、福利院职工联合组队。运动场上欢笑此起彼伏,有趣的体育项目既体现了合作精神,也象征着融合队伍共同克服障碍,追求目标的决心。

此次活动搭建了残疾人与健全人互动共享的欢乐平台。

## 快递企业员工登山赛歌

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 陈遂益)5日下午,由市总工会、市邮政管理局、市人社局、团市委、市妇联等联合主办的“福递山河,青云直上”邮政快递行业主题登山活动暨青年微歌赛在福州青云山成功举办。

来自邮政、顺丰、京东、中通、圆通、韵达、申通、极兔、壹加壹等9个品牌的快递企业代表队,以及福州联通、福州电信等支撑单位的近100名从业者代表齐聚一堂,以山为幕,以歌为伴,共同谱写了一曲团结、奋进、温暖的行业乐章。

在登山活动中,各参赛队以企业为单位,展开了别开生面的团队协作角逐。登山活动结束后,一场名为“递”响青春,“声”动未来的青年微歌赛将现场气氛推向新的高潮。

## 鼓山鼓岭“枫”情动人

本报讯(记者 朱榕 通讯员 张秀兰)气温渐冷,层林尽染,福州鼓山鼓岭的枫树、枫香树迎来了缤纷的赏叶季。

鼓岭的闽浙赣五县中心县委游击队联络站旧址周边种植了一片枫林,被秋风的画笔涂上了一抹抹缤纷。

鼓岭是观赏枫叶的核心地区,特别是映月湖、柱里景区,层层叠叠的枫叶如温暖的炉火,融化了初冬的萧瑟。除了上述地点,鼓岭公路沿线、鼓岭教堂附近也能欣赏到红枫热烈如火的风情。

入冬后,鼓山的梅里景区、灵源洞周边的百年枫香树也成了游客的热门打卡地。这些枫香树干高且直,树冠宽阔,灵源洞周边上百年的枫香树有十几棵。其中有两棵枫香树被列为一级古树名木,其树龄超过300年。

初冬,是枫香树的颜值巅峰期,叶片从绿转黄,再渐变为橙、红。目前,枫香树才刚刚开始变色,每隔几天树叶都会有不一样的色彩,预计最佳观赏期将持续至12月下旬。



鼓岭的枫叶红了。通讯员 张秀兰摄

## 建设两岸融合发展示范区

# 三名台胞福州安家记

本报记者 吴桦真 唐蔚婧

两年时光,能为一个“家”带来多少改变?

为全面落实《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》,加快建设两岸融合发展示范区先行城市,2023年底,以滨海新城租赁房三期新投汀兰雅郡空间,福州新区(长乐区)两岸融合社区破土而生,旨在打造让更多台胞企以“新居民”身份融入的幸福家园。

如今,这个“家”温暖吗?它迎来了哪些家人,又发生了怎样的故事?近日,记者走进福州新区(长乐区)两岸融合社区,采访了3名背景各异的台胞,从他们的笑脸与分享中,感受这个“家”的温暖与活力。

### 社区里的台胞“百晓生”

每天开车10分钟,穿行在两岸融合社区和东湖社区之间,是谢晓非的日常。他是两岸融合社区首名入住的台胞,也是活跃在东湖社区的社区营造师,更是邻里之间有口皆碑的“百晓生”。

两头跑、两头忙,是他生活的常态。在两岸融合社区,他是热心邻居,参与台胞服务工作;在东湖社区,他更像一位操心的策划人。“福州给了我一个真正可以安身、安业的舞台,我也希望能为更多台胞打造一个安心融入的生活空间。”谢晓非说。

谢晓非2017年本科毕业于福州大学市场营销专业,2021年完成工商管理硕士学业。从学生时代起,谢晓非便频繁往返榕台,对福州这座城市有着天然的亲近感。“我太太是福州人,祖籍长乐,所以我对这里的归属感很强。”他也一直在思考,如何将这份情感传递出去,让更多台胞在福州找到家的感觉。

机会出现在2023年,福州招聘台湾社区营造师,谢晓非第一时间报了名,最终应聘成为东湖社区的社区营造师。如何让社区更有氛围感,是他面对的第一个挑战。“社区营造不是大拆大建,而是像修剪枝叶那样的小调整、小创意。”他分析道,“这里地理位



置得天独厚,基础设施逐渐完善,医疗、教育、体育配套齐全,生活成本也低,但产业发展还有很多空白,正是机会所在。”

除了空间营造,他还一门心思扑在活动上。节日义诊、唱歌教学、亲子互动……他奔走在社区、街道、企业之间,对接资源,协调各方。活动多了,两岸住户之间更熟络了,居民的笑脸,成了他最满意的“作品”。

谢晓非还记得他刚搬进社区时,硬件条件还不完善,台胞住户也屈指可数;而今,小区已迎来60多户台胞常住,邻里关系融洽。他亲眼见证了社区从“空空荡荡”到“热热闹闹”。这里的台胞住户,他几乎都打过交道。“我就希望,大家走进这个社区时,会由衷地说一句‘哎,这里挺像家的’。”

### 台胞台企的创业“陪跑者”

为什么会从上海来福州?

在上海创投圈深耕二十多年,去年跟家人搬到了福州新区(长乐区)的台胞黄翔泰笑着回答这个被问了无数遍的问题。“北上广深条件成熟,但留给台胞的机会有限。但福建不一样,政策最友善,尤其是福州。”他分析道,“这里地理位

走的路。”

### 大陆学生的动画“造梦者”

“在台湾我教半导体,在福州我教动画。”今年2月,来自台湾的郑寿昌老师走进福州外语外贸学院艺术与设计学院动画系课堂,正式入住福州新区(长乐区)两岸融合社区,开启了新的事业与生活篇章。

如今,黄翔泰给自己找到了新的定位——“陪跑者”。他希望通过自己的经验,帮助更多台胞台企沟通政策、对接资源,缩短政策从出台到落地的距离。眼下,他正主动对接台湾各大行业协会,引入优质台企入驻,希望把福州新区(长乐区)打造成台企进入大陆的第一站。

“闽台同根同源,文化差异相比其他省市来说是最小的。在大陆创业,台胞可以更快适应,减少文化磨合的过程。”黄翔泰说,“作为在大陆发展多年的台胞,我希望帮助更多台湾年轻人规划路径,少走弯路。”

黄翔泰心中有条清晰的“追梦路”:“我们社区门口就是机场快线大数据站,离机场只有两站路,7分钟,到市中心也仅需半小时。先在这里站稳脚跟,再向内地拓展,这是我走过的路,也是我想带更多人

居住在两岸融合社区9栋,郑寿昌的生活逐渐安稳下来。“我住的是两室一厅,厨房、客厅一应俱全,机场快线开通后,我在台湾的家人来住也很方便。”郑寿昌周末常跑下沙、烟台山,最爱漳港农贸市场的小吃,“福州饮食很对我胃口,生活也舒适,比起我之前待过的内陆城市,福州更宜居。”

祖籍在泉州,落脚在福州。这位曾在多地任教的台湾教师,最终选择在福州安家。“我不是名师,但我愿意教、能陪学生一起成长。”郑寿昌说,“希望更多台湾青年能走进这个产业、认识这座城市,福州真的值得一试。”

## 打造台胞台企登陆 第一家园

## 百年银杏树下开“诗会” 永泰云岭村上演秋冬浪漫



## 苦橘飘香满山金

本报记者 谭湘竹 通讯员 程恩慧 邓一飞

12月初,闽侯县大湖乡仙山村,层林尽染的山坡上,一片金黄点缀其间。走近一看,沉甸甸的果实在枝头,在阳光下泛着诱人的光泽。这里是仙峰果场,近百亩苦橘迎来丰收盛景,果农们穿梭林间,剪下一颗颗饱满的果实,脸上洋溢着收获的喜悦。

苦橘,学名“枳”,原产浙江温州,宋元明清时曾被列为朝廷贡品,栽培历史长达两千余年。2012年,仙峰果场主潘如森将这一古老品种引入仙山村。得益于当地优质的山地土壤、较大的昼夜温差和充足的光照条件,这颗“外来客”找到了理想的家园。

“起初很多人不看好,觉得这

种带苦味的水果市场接受度不高。”潘如森回忆道,“但我们研究发现,正是这‘先苦后甜’的独特口感,形成了苦橘的差异化竞争力。”

经过十年精心培育,曾经的水土不服已成为过去,苦橘不仅完全适应了当地环境,更发展出独特的风味特质。

果场里,每棵果树都保持着合理的间距和高度。“我们从春季就开始实施标准化管理。”潘如森介绍。

果场坚持生态种植理念,采用物理和生物方法防治病虫害,确保果品安全。山地抗旱曾是制约发展的难题,在大湖乡政府扶持下,果场建成了标准化灌溉设施,彻底解决了后顾之忧。2022年,仙峰果

被被评为“县级示范家庭农场”,获得了更多发展机遇。

“这里的苦橘果肉柔软多汁,初尝微苦,随即清甜覆上味蕾,那种‘苦尽甘来’的体验让人回味无穷。”潘如森说。

来自福州市区的李女士带着家人专程前来体验采摘:“周末来这里既能享受采摘乐趣,又能品尝特色水果,还能感受乡村宁静,一举多得!”

丰收时节,果场吸纳了周边村庄30多名富余劳动力参与采摘、分拣和包装,有效缓解了用工压力,也促进了村民增收。“在家门口就能工作,一天能挣200多元,还能照顾家里,比外出打工强多了。”仙山

村村民陈大姐边熟练地分拣果实边说。

闽侯县科协与农技协会定期组织有机栽培技术培训,邀请专家现场指导,推动果场产量与品质同步提升。今年,仙峰果场苦橘预计产量达20万~30万斤,产值约50万元~60万元,采摘期可持续至12月底。除了本地销售,苦橘还通过电商平台远销浙江、广东等地。

大湖乡政府相关负责人表示,

仙峰果场的成功实践为当地乡村振兴提供了新思路:“我们将支持更多农户发展特色种植,打造‘一村一品’,让传统农业焕发新活力。”

夕阳下,满载苦橘的车辆缓缓驶出果场,金色的果实与天边的晚霞相映成趣。这枚跨越千年、辗转千里的古老果实,正在闽侯的山地间续写着“苦尽甘来”的新篇章,成为驱动乡村振兴的可持续发展动能。

## 党报记者看乡村振兴